

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO X }

La Paz, domingo 11 de abril de 1909

} N.º 2.568

VIAJES

hermosísimos, rápidos y muy cómodos

PARA

Nueva York y Europa

OFRECE LA CONOCIDA
COMPANIA ALEMANA DE VAPORES

*** KOSMOS ***

Al público viajero, con el servicio regular que queda establecido por sus vapores rápidos que salen del Callao vía Guayaquil, directos á *Salina Cruz*, de donde el Ferrocarril conduce á los pasajeros por un paisaje maravilloso á *Puerto Méjico*, en cuyos puertos tocan regularmente los vapores de las compañías más importantes europeas para llevar pasajeros á *Nueva York* ó á *Europa*.

Callao á Nueva York, solo 16 días

Dicha ruta ofrece también al comercio muchas ventajas

Se admite carga desde este puerto con "Through bill of Lading" y para cualquier puerto de E. U. A.

Para pormenores ocúrrase á nuestras oficinas,
del Callao: Calle Lima No. 10, Teléfono 163; y Lima, Calle de Filipinas 549,
Teléfono No. 730.

Dauelsberg Schübering & Co.

AGENTES.

A 16 DE MARZO DE 1909.

CANDIDATURA

DEL PARTIDO DE LA UNION LIBERAL

Para el periodo constitucional

1909 á 1913

Dr. Eliodoro Villazón

Dr. Macario Pinilla

Dr. Juan M. Saracho

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, 10 DE ABRIL DE 1909

El doctor Villazón

Sus recomendaciones políticas

En momentos de abandonar la ciudad de Buenos Aires, el doctor Villazón se dirige á sus correligionarios políticos y les presenta su reconocimiento por haberle honrado con su candidatura á la presidencia de la república, le transmite sus deseos para la correcta función electoral de mayo próximo.

Voy al país, dice el ex ministro plenipotenciario de Bolivia, después de haber llenado la alta misión que me confié el gobierno. Podía agregar, sin asomo de vanidad ni de jactancia, que ha desempeñado ese cometido dejando satisfechos los anhelos del patriotismo boliviano.

La conducta digna y elevada del diplomático boliviano, ha sido juzgada por la prensa extranjera, que le ha discernido el galardón de justicia á que es acreedor quien á su talento y vasta ilustración ha sabido juntar una moral privada intachable, digna de respeto y de todo homenaje.

Los hombres que sobrepasan el nivel común, están obligados por lo mismo que la situación los coloca por encima de sus conciudadanos, á ofrecer con el ejemplo los principios de un republicanismo honrado y austero, edificantes y dignos de ser imitados para consolidar las virtudes públicas y privadas que deben constituir la suma de las aspiraciones generales.

El pueblo es justo en sus apreciaciones de bulto; no le engañan las apariencias. Aprecia en lo que vale las virtudes privadas de un hombre público y sabe discernir el accidente que ellas han de ejercer en el manejo de los intereses públicos.

Y no se equivoca. El magistrado que administra justicia y el dignatario que dirige los destinos de la patria; el funcionario que se halla encargado de hacer brillar en toda su pureza el derecho y la ley, y el ciudadano que tiene por misión velar por la seguridad nacional y por las libertades públicas; son sacerdotes, en cuya frente debe resplandecer la aureola de la virtud y cuya misión, por sagrada es ocasionada al respeto.

Nada sería más irreverente que esos sacerdotes agudiesen al altar de los sacrificios con las manchas de la prevaricación ó de la incontinencia, del desenfreno ó de la licencia. Estarían juzgados al subir los primeros peldaños de la función pública. Cuando al saber y á la ilustración, condiciones de la vida pública, se juntan la honradez y

la austeridad, requisitos de la moral privada, se puede augurar que el ejercicio de las funciones públicas responderá á los votos del pueblo y satisfará las mayor exigencias del país.

Es por eso que consideramos que en la próxima elección de mayo, las votaciones arrastrarán el mayor contingente de los ciudadanos, con lo que también se dará muestra del civismo que encarece el doctor Villazón en la expresión de sus deseos.

Damos cobia en la sección telegráfica de informaciones, al telegrama oficial dirigido desde Buenos Aires al presidente del directorio del partido liberal señor Macario Pinilla, con el objeto de dar á conocer las impresiones del candidato liberal en el momento en que se restituye al país y de dar conocer sus votos á aquellos de sus conciudadanos del partido liberal que le han honrado con la proclamación de su candidatura á la presidencia de la república. Es un documento digno de ser leído con interés.

El Día

Regreso del señor Villazón

El doctor Macario Pinilla, ha recibido el siguiente telegrama:

Buenos Aires, abril 7 de 1909.

Sr. Macario Pinilla, Presidente del Directorio del Partido Liberal.

La Paz
Al restituirme al país después de llenar la alta misión que me confié el gobierno, cumplo con el deber de renovar mi reconocimiento al partido liberal y á todos mis conciudadanos que me han honrado con su confianza designándome candidato á la Presidencia de la República y decidido á llenar las obligaciones de este elevado cargo, sin omitir sacrificio, ponzo de manifiesto que es indispensable que en las próximas elecciones concurran á las ámbrosas el mayor número posible de electores, para que la votación compruebe primero el civismo del pueblo cuando la elección es libre y responde á miras de sana política; 2.º que el pueblo boliviano tiene patriotismo y sabe gobernarse y organizar el gobierno que le conviene; 3.º que en fin su aspiración es establecer una administración correcta y responsable para hacer frente á sus obligaciones y fundar un crédito; 4.º que anhela la paz y el trabajo, bajo un gobierno legal y de garantías para todos. Al recomendar esta conducta consulto la honra y el prestigio de Bolivia, pues deseo que ella se presente ante el extranjero como nación sensata y reflexiva. Espero que esta inasistencia será secundada con entusiasmo por todos los lectores de su distrito.

VILLAZÓN.

El doctor Sabino Pinilla

MINISTRO DE BOLIVIA EN CHILE

FALLECIO ASES EN

LA CIUDAD DE LA PAZ

Ayer dejó de existir en la ciudad de La Paz, el doctor Sabino Pinilla, una de las figuras más culminantes de la diplomacia boliviana, y un verdadero y sano patriota que puso siempre su talento y su actividad al servicio de su país.

Desempeñaba en la actualidad el cargo de ministro plenipotenciario de Bolivia ante el gobierno de Chile en ese cargo, como en los que antes fueron confiados á su inteligencia, había demostrado finísimo tacto y una sensatez y seguridad de juicio que le honraban sobremedura.

El doctor Pinilla nació en la misma ciudad donde ha fallecido. Durante varios años fué funcionario de la administración de su país, distinguiéndose por sus condiciones de competencia y la boriosidad, así como por su espíritu de iniciativa. Fué varias veces presidente del concejo municipal de La Paz y las reformas edilicias de aquella ciudad tuvieron en él el más eficaz colaborador. Electo diputado por varios periodos, fué presidente de la cámara; más tarde ocupó una banca en el senado y siempre se hizo notar por su decidido empeño en conservar con todos los países sudamericanos las mejores relaciones de cordialidad.

Cuando fué nombrado ministro en Chile pasó por Buenos Aires de viaje á la república argentina y dejó aquí muchas y sólidas amistades.

El fallecimiento del Dr. Pinilla ha sido muy sentido en Bolivia y su duda, causará intensa pena á los muchos que aquí estimaban al extinto como un perfecto caballero y un hombre público digno del mayor aprecio.

[De "El Diario" de Buenos Aires]

Dr. Sabino Pinilla

EN LA PAZ

[De "La Argentina" de Buenos Aires]

A la edad de cincuenta años acaba de fallecer el estadista boliviano doctor Sabino Pinilla. Desempeñaba el cargo de Ministro Plenipotenciario de Bolivia en la República de Chile. Como tal ha firmado varios protocolos complementarios del tratado de paz de 1894. Dedicó especial atención al estudio de las cuestiones salitreras.

De costumbres severas, vivía el doctor Pinilla consagrado al estudio. Preparaba una obra de "Derecho Internacional" muy elogiada por los que leyeron los manuscritos.

Por motivos de su salud, en extremo delicada, se mantuvo en estado cédibe.

Ocupó varios cargos públicos: presidente del concejo municipal de La Paz y oficial mayor de gobierno. Después de la revolución del general Pando, con objeto de modificar la constitución fué nombrado convencional. Fué electo diputado á la legislatura, durante varios periodos.

Era hermano del señor Claudio Pinilla, Ministro Plenipotenciario de Bolivia en el Brasil y del doctor Macario Pinilla, candidato á la vicepresidencia primera de Bolivia, en la fórmula Villazón, Pinilla, Saracho.

El fallecimiento del doctor Sabino Pinilla representa una pérdida sensible y un vacío difícil de llenar en la diplomacia de la nación vecina.

Estatua a Murillo

Consulat Général de Bolivie—

Paris, le 5 de febrero de 1909.

N.º 542

Señor:

He tenido el honor de recibir su estimable oficio de 26 de noviembre último, por el cual tengo conocimiento oficial de que bajo la muy digna presidencia de Ud., se ha organizado el Comité Patriótico del Centenario de la Revolución de Julio, y de que el H. Comité se ha impuesto de los oficios pasados por este Consulado General á la H. Municipalidad acerca de los trabajos del Monumento á Murillo. Al mismo tiempo, se ha servido Ud. recomendarme tomar el mayor interés en el éxito de esa obra patriótica.

Muy agradecido á Ud., señor Presidente, por su deseo de entablar relaciones oficiales con este Consulado General, me es satisfactorio corresponder á él con el ofrecimiento de tener á Ud. al corriente de todo lo que ocurre en la marcha de los trabajos, hasta la total conclusión y erección del Monumento.

En un principio, el empresario de la obra, señor Cantele, careciendo de toda competencia en el arte, modeló todas las estatuas del Monumento y entregó á la fundición la de Murillo. Este trabajo resultó pésimo, por lo cual, el Consulado General de mi cargo, en virtud de la facultad de vigilancia que le había acordado el H. Concejo Municipal, tomó varias medidas que dieron por resultado el rechazo de la obra de Cantele, y la aprobación de los nuevos modelos debidos al señor Biondi. De suerte que, y me permito hacerlo notar á Ud., no ha quedado nada de los primeros trabajos, y el Monumento ha sido rehuido en su totalidad por una mala maestra; y es en esta consideración que me he fundado para asegurar al H. Concejo Municipal que la obra saldrá bien, de perdida que estuvo al principio. La inspección que he efectuado en el mes de octubre no ha hecho sino confirmar mi opinión.

Seria, pues, muy deseable que no se reproduzcan notas como la que acabo de ver con todo sentimiento en uno de los diarios de esa Ciudad, y en que se dice que—"según informes fidedignos"—el Monumento saldrá un maraballo. La persona que ha dado ese informe, ha visto el monumento tal cual está hoy, ó se refiere á la obra de Cantele totalmente rechazada?—En el primer caso, debo afirmar que hay error en la apreciación, porque una obra del profesor Biondi puede ser más ó menos perfecta, pero jamás un "maraballo". En el segundo caso, el calificativo es verdaderamente duro, pero cuando muy bien á lo que fué el monumento en sus comienzos; es por ello que lo he rechazado totalmente.

Ha habido retardo en la fundición de las estatuas y en el trabajo del pedestal. Según aviso que acabo de recibir, mañana, ó estará completamente terminado, nada la fundición, y el pedestal, estará listo en pocos días más. De modo que la expedición se hará á fines del corriente mes. Así lo he comunicado al H. Concejo por cablegrama.

En cuanto al despacho, he acordado hacerlo de Génova por los vapores de la línea Kosmos, que parten quincenalmente de ese puerto para los de la costa occidental de la América del Sud, y ofrecen la ventaja de no traspasarlo. El tiempo máximo de viaje hasta Mollendo es de 70 días; así que se puede contar con que el Monumento llegará á Mollendo el 10 de mayo. Para armarlo son suficientes dos días.

Si el desembarque y el transporte por el ferrocarril de Antofagasta pudiese hacerse en seguida, seria preferible dirigir allí el Monumento, en vez de enviarlo á Mollendo, pues, es en Iquique, Pisagua y Arica que los vapores de esa línea tienen retardos enormes, haciendo precisos setenta días para que la carga llegue de Génova á Mollendo. A Antofagasta podría calcularse en solo cincuenta días.

Como no tengo conocimiento exacto de las condiciones en que ahora se efectúa el servicio por Antofagasta, he de telegrafiar al H. Concejo, consultando la vía que prefiere.

Lo más urgente, y con lo que el empresario cuenta para que la inauguración pueda tener lugar el 16 Julio, es que la base del pedestal esté concluida á la llegada del Monumento.

Espero de un momento á otro el aviso de que todo está listo para la recepción, é inmediatamente me trasladaré á Roma. Por cable dirigido al H. Concejo, comunicará el resultado, y la fecha en que zarpe el vapor de Génova.

Me es muy grato, señor Presidente, ofrecer á Ud., y al H. Comité Patriótico todo el concurso de mi buena voluntad, y espero que los esfuerzos de la Municipalidad, del Comité y de este Consulado General, han de ser coronados de un éxito muy satisfactorio, si no completo. Por lo demás, confirmo mis anteriores informes al H. Concejo como la expresión neta y desinteresada de mi opinión; es el único mérito que tienen.

Ruego á Ud., señor Presidente, aceptar los sentimientos de la distinguida comisión, con que tengo el honor de saludar á Ud. con muy atento

Seguro Servidor

LEU ZALLER.

Al señor doctor don Macario Pinilla, Presidente del Comité Patriótico del Centenario de la Revolución de Julio.

Consulat Général de Bolivie—

Paris, le 20 de febrero de 1909.

N.º 580.

Señor Presidente:

Refiriéndome al oficio N.º 512 que con fecha 5 del presente, he tenido el honor de dirigir á Ud., me cumple transcribir á continuación el que paso hoy al señor Presidente del H. Concejo Municipal dando cuenta de mis trabajos en el trabajo del pedestal, y que hacen problemático el despacho del Monumento el 20 de marzo próximo.

"El señor Presidente:—Ha tenido el honor de anunciar anteriormente á la Presidencia de su digno cargo que el contratista don Ferruccio Cantele, había suscrito conmigo un contrato, en virtud del cual, el Monumento y el pedestal debían ser entregados á fines de enero, y la estatua de Murillo, el primero de abril.—Este Consulado General no ha dejado de reclamar con insistencia el cumplimiento de los compromisos de Cantele. Venido el plazo del 31 de enero, estipulado para la entrega, este señor me hizo saber que había sufrido un pequeño atraso, pero que todo estaría prontamente concluido; así, contaba expedir el Monumento en el vapor que sale hoy de Génova.—Ayer he tenido el desagrado de recibir una carta de Cantele en que dice que el trabajo del pedestal avanza satisfactoriamente; pero que, como ha tenido que rechazar dos bloques de mármol que no tenían el tinte conveniente, el retardo se ha hecho más sensible. Concluye diciendo que le han ofrecido entregar para el 15 de marzo.—Si así fuera, sería posible aprovechar del vapor que parte de Génova el 20 de marzo, y que llega á Antofagasta el 6 de mayo. De otro modo, el despacho no tendrá lugar sino un mes más tarde, esto es, el 20 de abril, pues, la Compañía ha reducido á una sola sus salidas mensuales.—Sin embargo, y á pesar de los esfuerzos que hará este Consulado para que la expedición se haga en esa fecha, ya no es posible tener seguridad ninguna, en vista de las constantes faltas de cumplimiento de los compromisos contraídos por Cantele, y es prudente ponerse en el peor de los casos, que sería el del despacho por el vapor del 20 de abril.—El itinerario de la Compañía fija 46 días de viaje desde Génova á Antofagasta, y creo que mediante una prima ofrecida al Capitán del vapor, é la misma Compañía, se puede obtener la seguridad de que el 6 de junio estará la carga en Antofagasta. Suponiendo que el vapor sufra un retardo máximo de 14 días, y que en la trans-

lación de la carga á La Paz empleen diez días, resulta que en el peor caso, el Monumento siempre podrá inaugurarse el 6 de Julio, pues, el trabajo de mar en ningún caso puede durar más de doce días, siempre que la base del pedestal esté completamente lista.—Ha sido forzoso elegir los vapores de línea Kosmos porque no tiene el inconveniente de los transbordos. El embarque en el puerto francés de Génova, ofrece ninguna ventaja, por el transporte por tierra desde Génova es sumamente largo y costoso.—He tomado nota del programa que se ha servido Ud. dirigirme para efectuar el despacho hasta Antofagasta solamente. Como Danielsberg Schöbering y C.º son los agentes de la Kosmos en ese puerto, la carga irá consignada á ellos, y es cambiada al Agete de Aduanas de Bolivia. Me será grato telegrafiar á Ud. el día en que el Monumento se despacha.—Con un más distinguidos consideraciones, etc."

LUIS ZALLER.

Al señor doctor don Macario Pinilla, Presidente del Comité Patriótico del Centenario.

La Paz

Paris, 5 de abril.

Presilute MONTES.

La Paz.

Municipalidad podrá inaugurar Monumento del 20 y 6 de Julio.

ZALLER.

Paris, 5 de abril.

Presidente Municipal.

La Paz.

Monumento llegará Antofagasta, cuatro días más tarde que Murillo que llegará tres días.

ZALLER.

La expedición Shackleton llega al Polo Magnético Sur

Y á 111 millas del polo geográfico

Batando un doble record en

antecedente en la historia

La ascensión del Erebus

Londres, marzo 23—Acaba de recibir un telegrama procedente de Nueva Zelanda, anunciando que ha regresado allí el vapor Niurod, que conduce al teniente Shackleton, de vuelta de su expedición antártica, después de haber descubierta el Polo Sur.

La noticia ha causado enorme entusiasmo en esta capital, especialmente en los círculos científicos. Londres, marzo 23—En el instante se reciben interesantes detalles relacionando con el descubrimiento del Polo Sur. El teniente Shackleton ha batido el más importante record que se registra en los anales polares, recorriéndose al polo más que ningún otro explorador, tanto antiguo como contemporáneo.

El nueve de enero del corriente año, el jefe de la expedición inglés por su propia mano la bandera inglesa que le había regalado la Reina Alejandra, en el punto situado á 88 grados, 23 minutos de latitud sur y 162 grados de longitud este, lanzando la tripulación tres vigorosos juramentos, tras los cuales entonaron ante el pabellón nacional el "Godoy sabe el klog".

El lugar descubierto está sólo á 111 millas de distancia del centro del polo.

El teniente Shackleton ha avanzado 240 millas más al sur que lo que alcanzó la expedición del capitán Scott, en el mes de diciembre de 1902. Jamás se ha dado el caso de una diferencia tan grande de distancia entre los descubrimientos antárticos consecutivos. Simultáneamente con esta expedición, que se verificó en antárticos tramos de los inventa-

Por el ilustre biólogo y artista norteamericano Mr. W. R. Stevenson, que ha acompañado a su viaje a Mr. E. H. Shackleton...

También esta parte de la expedición alzó un gran triunfo sobre todas las anteriores, pues el 16 de enero de 1900 logró enarbolar los colores de la bandera británica en el mismo polo marítimo...

Los descubrimientos y sucesos más importantes de la exploración realizada son los siguientes: el descubrimiento de un coloso gran de las montañas que rodean un volcán del monte Erebus...

El 7 de marzo de 1908, una parálisis al mando del teniente Adams, subió al monte Erebus, el gran volcán antártico.

En la noche del 7 de marzo se llegó a 1500 pies. La temperatura en este sitio era de 50 grados bajo cero.

Una selva impenetrable de hielo y los exploradores durante sus transiciones, resumiéndose en el silencio de la muerte.

Los expedicionarios, sir Walter Brockhurst, intentó en un mapa, sintió en este punto que se le habían los labios y se desmayó.

Los viajeros llegaron a la cumbre del volcán el 10 de marzo.

Comunicación que el teniente Shackleton ha declarado que el Polo Sur geográfico debe encontrarse sobre una montaña, a una altura de diez y once mil pies sobre el nivel del mar.

En la tumba del pintor, ora, y llamas a Brahm.

Esperamos con el cuerpo astral.

El asunto de la misteriosa muerte del pintor Steinheil, que había ya cansado al público, decayendo su interés de las famosas declaraciones contradictorias de su viuda, ha reanunciado ahora en una forma tan inesperada como original.

En los diarios de mayor circulación de París, previendo que el sensacional proceso, en la forma en que se desarrollaba, iba a terminar por caer a sus lectores, ideó un medio ingenioso de ponerlo otra vez de actualidad, sirviéndose de él ahora.

En efecto, han llegado a esta capital, contratados por el rotario de referencia, un brahmin y dos fakires, procedentes de Lucknow, en la India.

Estos extraños huéspedes, han llegado en condiciones de respetable satisfacción de los misteriosos acontecimientos de sus conocimientos particulares, que les permiten poner en claro los más complicados oscuros problemas.

Esta proeza despertó en la concurrencia exclamaciones de sorpresa, comentando elogiosamente la rara penetración de los hindúes.

Junto al sepulcro colocaron una especie de tapices pequeños, y echándose en ellos de rodillas comenzaron a orar en voz alta, con la cara inclinada en la tierra, y pronunciando el nombre de Brahma, como si lo llamaran.

Acto seguido tomaron de las coronas que adornaban la tumba todas las hojas, que depositaron cuidadosamente en una cajita de sándalo que expresamente llevaban.

Han declarado estos exóticos individuos que mediante unos invocaciones de prodigiosos efectos que ellos harán su breve, se pondrán en comunicación con el "cuerpo astral" del pintor Steinheil, resolviendo así definitivamente el secreto de su muerte.

La presencia del brahmin y los dos fakires es la novedad más sensacional en París, haciéndose sobre ellos los más variados y sabrosos comentarios.

Excumación mayor de Murri. AGITACIÓN ANTICLERICAL.

Roma, marzo 23.—El Santo Oficio ha publicado hoy el anunciado decreto de excomunión contra el sacerdote Murri, jefe de movimiento modernista, recientemente elegido diputado por el partido demócrata cristiano.

El decreto establece para el sacerdote disidente la pena de excomunión mayor.

El abate Murri recibió la noticia con toda tranquilidad, repitiendo la frase de que estaba convencido de que tenía el Cristo de su lado.

Sin embargo, la medida ha dado lugar a un movimiento anticlerical que ha de exteriorizarse en breve.

Entre las víboras. En el vestíbulo del elegante chalet del señor Smithson apareció Lucía, hermosísima rubia bajo solsoleante capelina blanca destinada a proteger el rostro de los ardientes rayos del sol de la visión.

Milton, quiere pasarte un poco conmigo? Tengo un capricho: el de ir hasta el viejo aserradero, en el lindero del bosque. ¿Qué tal la idea? ¿Me acompañas?

Bien seas, Lucía, que todo peso hecho contigo me encanta —respondió Milton, un muchachón de unos veinte años, cubierto con un enorme panamá y que teniendo un guante en las manos se balanceaba en un sillón.—Por otra parte, sabía que ibas a salir y te esperaba.

La frente de Lucía se cubrió con una arruga. —¿Con que me esperabas? Y quién te había informado de mi salida?

—Vi que María, tu sirvienta, te llevaba la capelina y deduje... —Deducciones, eh? Milton, me exaspera porque nada odio más que ser expiada. Iba contenta y... —¿Ahora?

—Ahora voy triste, sabiendo que me acompaña un importuno. —Entonces, Lucía, vete sin mí. No quiero ser molesto.... —¿Qué impaciente eres! El pasado está decidido. Vamos.

Sin replicar el joven se puso de pie y siguió a la muchacha, que rápidamente se dirigió hacia el vecino bosque.

Los dos primos marchaban silenciosos bajo el follaje de los grandes árboles. Un rayo de sol se deslataba de tiempo en tiempo por los intersticios de las hojas, haciendo brillar la dorada cabellera de Lucía. De pronto, díjose ésta vuelta hacia Milton y fijando en él sus interrogantes miradas, le dijo:

—¿Cuándo terminarás de pensar mal de mí? —Te equivocas, Lucía. —No, no me equivoco. Y tú, ¿si es que soy tan mala, ¿por qué continúas teniendo afectos por mí? Hago todo lo posible para que me odies....

—Si, cierto es, pero hay sentimientos que no se mandan ni gobiernan con la voluntad. Eres mala conmigo y no por eso dejo de quererte. Me haces sufrir un poco...., eso es todo.

—Eres tenaz, no hay duda —exclamó Lucía golpeando el suelo con el pie. Te digo y te vuelvo a repetir que no debes amarme porque ni te amo ni te amaré jamás. ¿Casarme con mi primo? Es un horror. Te conozco demasiado y sé que no eres capaz de cometer ninguna bella acción. Sueño con marido.... ¿desearía....

Lucía, dándose vuelta, continuó así:

—Desearía un ser capaz de acciones hermosas, soberbias, plausibles, fuertes, intrépido y robusto. Explorador, héroe, sabio; conocido de todo el mundo.... que viniera de lejos para buscarme.

Los ojos de Lucía se fijaron en Milton con insistencia. —Estás muy lejos de ser mi ideal, Milton.

—Ya lo sé. Me lo has dicho diez veces. ¡Pero creas, Lucía, que sea necesario ser un héroe para ser buen esposo? Vamos a ver, ordéname algo....

—No, hombre. Tú no sirves para nada. Milton se mordió los labios tornándose pálido.

—No hablemos más de este asunto —exclamó Lucía.—Vamos al aserradero.

Penetraron los dos primos a los vastos galpones abandonados desde muchos años atrás. Las pila de madera vieja estaban cubiertas de polvo. Las maquinas marinas arremoladas.

—No diría que hace siglos que nadie penetra aquí. Esto es triste, Milton, muy triste.... De pronto, al pasar por una pila de vigas medio podridas, se detuvo y lanzó un grito de horror.

—Milton.... una víbora! De un salto el joven se colocó a su lado.

—¡Sálvate tú y déjame a mí! ¡Sálvate, pronto!

La víbora avanzaba rápidamente. Fugada en aquel aserradero abandonado, se rebelaba de golpe, furiosa y hambrienta. Era una de las especies más peligrosas y venenosas, de la raza de las cobras o víboras de cascabel, Milton lanzó un varita de junco, se armó de un trozo de madera y comenzó a proteger la retirada de su prima.

Lucía llegó hasta la puerta, sin poder resolverse a abandonar a Milton. Con los ojos llenos de espanto seguía uno por uno los movimientos del reptil. Como sus piernas temblaban, instintivamente se apoyó sobre la puerta que ante la presión de su mano quedó cerrada. Y no había llave! Los dos jóvenes quedaron encerrados dentro del aserradero, sin que les fuera posible la fuga.

La víbora, cada vez más cerca de su enemigo, parecía sentir los movimientos de éste para lanzarse definitivamente. Una tabla cayó arriba del monstruo y Milton, de un solo salto cayó de pie sobre la tabla pisoteando con fuerza a la serpiente, que quedó aplastada. Alrededor a huir, miró la puerta y vio a Lucía, expulso de la blanca. Expulso de la blanca.

—¿Somos perdidos? Seguramente hay otras víboras más.

En efecto. De la enorme pila, otro cable horrible surgió. El animal distendió sus anillos y marchó hacia donde Lucía estaba.

Milton se interpuso entre su prima y el reptil, sin darse cuenta de que estaba sin armas. Sin perder su sangre fría se sacó el panamá, lo lanzó sobre la cabeza del animal y lo dejó momentáneamente ciego. Aprovechó el momento, sacó a Lucía del sitio en que estaba y se armó de una estaca con la que mató a la cobra.

El peligro no estaba conjurado aún. La pila de vigas parecía ser refugio de muchas víboras más. Milton se quedó en observación y a cada cabeza que acaecía descargaba un estacazo. Pálido, los cabellos en desorden, contriéndose los labios, los ojos, mataba. Un segundo de inatención, un descuido insignificante, hubiera bastado para su derrota.

Milton estudiaba el problema de la huida cuando sus ojos divisaron, en lo alto, una ventana. Tomó en brazos a Lucía, escaló con ella la pila, rompió los vidrios y saltó fuera.

La pila se desmoronó con violento ruido y centenares de víboras aparecieron, despertadas de su sueño. Era tarde ya. Su salvación estaba realizada.

Uno al otro, Lucía y Milton se miraron temblando aún como consecuencia de los instantes de angustia que acababan de pasar.

Del brazo de su primo, Lucía se había apretado con todas sus fuerzas.

—¿Recuerdas, Milton, lo que hace un rato te dije? Milton bajo la cabeza.

—Sí, recuerdo. —Pues bien, debo anunciarte que he encontrado mi héroe.

—Lucía, ¡no me atrevo a interpretar tus palabras. —Hay que atreverse, Milton. Ese héroe eres tú.

Los azules ojos del joven se llenaron de lágrimas de alegría.

—No llores.... los héroes no tienen derecho de llorar.

JUAN ROYDA.

Revista de la Prensa

EL DIARIO. Ocupase en la doctrina de Cristo. EL TIEMPO. Cree que mejorará la producción agrícola del altiplano. LA EPOCA. Consagra su editorial a la semana santa. LA TARDE. Celebra el primer centenario de sus ediciones.

Millones de Señoras y Señoritas aprecian la Crema del Harem. Preparación sin igual para corregir todo defecto en el rostro.

Día Social. Semana Santa.

Han pasado los días consagrados al recogimiento y la oración.

Solemnes han sido las prácticas religiosas realizadas en ellos. Los fieles se han esforzado debidamente por realizarlas con la mayor pompa posible.

La alta sociedad visitó el jueves, los monumentos de los tiempos principales.

S. E. el presidente de la república y el obispo de la diócesis se tuvieron también presentes en la ceremonia, habiendo sido notorio que los mercaderes, se recomendaron por su falta de cultura, pues que no se respetaron como es de estilo a las autoridades indígenas.

En el momento que una cierta cantidad de personas fueron también las firmos notas de su falta de educación.

Por lo demás, todos las señoras se llevaron a cabo correcta y solemnemente.

Imponente fué la clásica procesión del sepulcro.

Las tristes fúnebres estuvieron acompañadas al "grado" general.

Arribo del Dr. Villazón. Por telegrama que tenemos a la mano venimos en conocimiento de que el jefe y candidato del partido liberal, doctor Villazón, ya ha salido de Buenos Aires.

Viajará directamente a esta ciudad, no siendo aventurado anunciar que ha de llegar el 18 del que riga.

El Presidente Montes. Se dirigió ayer al campo el señor Píde, de la República, con el Monte.

Tiene el propósito de ausentarse por pocos días, debiendo volver a la ciudad probablemente el 17.

General Pando. Confirmamos la noticia que dimos en nuestra anterior edición: el general Pando arribará a esta ciudad el día de mañana.

Viajeros. Mr. de Gracé, E.E. y Ministro Plenipotenciario de la Gran Bretaña, en Bolivia, arribará dentro de breves días.

—El prefecto de Oruro, doctor Ascarrunz, viajará el martes a aquel departamento.

—Dirigiese a Santiago el señor Alberto Guerrero.

—Han llegado de Oruro los señores Estrada Piérola y Arturo Villarreal.

Pascuas. Hay costumbre establecida en sentido de que después de los místicos pasajes de la semana magna, el pueblo se entrega francamente a las expansiones de la pascha.

Los cumplidos de pascua, resisten también cierta tonalidad entre la gente de pro.

No pocos salones se abren, y la tertulia, la música y el baile que alegran, sustituyen a por las pasadas lánguidas ceremonias. Pascuas muy felices deseamos a nuestros lectores.

CARTA DE RETIRO.—Certificamos que el señor Adolfo C. Salinas, se retira voluntariamente de nuestra casa comercial, donde ha servido durante un año como empleado con actividad y honradez a nuestra entera satisfacción. P. Vaccarro Hermanos ARTURO VACCARRO EN VENTA Casa de módico precio

Se halla en venta la casa de la calle Triquina N.º 3, bien construida, con vistoso departamento de altos que recibe pleno sol, patio espaciosos y segundo patio, habitaciones decentes, servicio de agua, si uala en parte central de la ciudad.

Los que interesen pueden tratar con el propietario en la calle próxima, E. Valle N.º 29 [barrio del Choro.] 15 v. 2568

EL AHORRO DEL HOGAR.—REMATE DE ACCIONES

El día martes 20 del presente a las 2 p. m. tendrá lugar el remate de las 250 acciones que "El Ahorro del Hogar" pone a disposición del público. La base para el remate es de Bs. 100 por acción, debiendo pagarse Bs. 25 al contado y el resto en la forma que acuerde la Junta General de Accionistas que se convocará con este objeto.

La Paz, 6 de abril de 1909. ABOGADO SANJINES, Director Gerente.

La Paz, 6 de abril de 1909. ANUARIOS.—Se necesita comprar el tomo de la colección oficial correspondiente a los años 1833 a 1895.

Se desea también comprar los anuarios de 1870, 1871, 1872, 1874, 1875, 1882 y 1889.

En esta imprenta se darán cuenta del interesado. La Paz, marzo 29 de 1909.

DE LA MELITUIDAD. Qué ha sucedido con el "Wampole" que se vendió en la ciudad de La Paz? Hemos sabido de un médico que no duda que el "Wampole" que se vendió en la ciudad de La Paz, no es más que un placebo.

Por lo demás, todos las señoras se llevaron a cabo correcta y solemnemente.

Imponente fué la clásica procesión del sepulcro.

Las tristes fúnebres estuvieron acompañadas al "grado" general.

Arribo del Dr. Villazón. Por telegrama que tenemos a la mano venimos en conocimiento de que el jefe y candidato del partido liberal, doctor Villazón, ya ha salido de Buenos Aires.

Viajará directamente a esta ciudad, no siendo aventurado anunciar que ha de llegar el 18 del que riga.

El Presidente Montes. Se dirigió ayer al campo el señor Píde, de la República, con el Monte.

Tiene el propósito de ausentarse por pocos días, debiendo volver a la ciudad probablemente el 17.

General Pando. Confirmamos la noticia que dimos en nuestra anterior edición: el general Pando arribará a esta ciudad el día de mañana.

Viajeros. Mr. de Gracé, E.E. y Ministro Plenipotenciario de la Gran Bretaña, en Bolivia, arribará dentro de breves días.

—El prefecto de Oruro, doctor Ascarrunz, viajará el martes a aquel departamento.

—Dirigiese a Santiago el señor Alberto Guerrero.

—Han llegado de Oruro los señores Estrada Piérola y Arturo Villarreal.

Pascuas. Hay costumbre establecida en sentido de que después de los místicos pasajes de la semana magna, el pueblo se entrega francamente a las expansiones de la pascha.

Los cumplidos de pascua, resisten también cierta tonalidad entre la gente de pro.

No pocos salones se abren, y la tertulia, la música y el baile que alegran, sustituyen a por las pasadas lánguidas ceremonias. Pascuas muy felices deseamos a nuestros lectores.

SE ALQUILAN. Los grandes almacenes que ocupaban el Estanco de Alcoholes y los señores R. Valenzuela y Cia., en la casa del señor Macario Pimilla. Teatro Nos. 23, 25 y 27. Para tratar verse con el propietario que vive en la misma casa. La Paz 1º de abril de 1909.

Cápsulas de Nervalina. Quitán instantáneamente el Dolor de Cabeza.

LA PAZ. Estatua a Murillo. Recomendamos la lectura de los documentos que publicamos en la sección correspondiente, por su manifiesta importancia; ellos demuestran plenamente dos cosas: 1º—Que el monumento es de mérito artístico y 2º que está aquí; para las fiestas del Centenario.

Rectificación. Dirección General de Sanidad Pública. La Paz, 6 de abril de 1909.

Señor Director de Br. Contratación de Bolivia. Ciudad de La Paz.

Muy señor mío. Entiendo en un sentido de própiedad que el "Wampole" que se vendió en la ciudad de La Paz, no es más que un placebo.

Por lo demás, todos las señoras se llevaron a cabo correcta y solemnemente.

Imponente fué la clásica procesión del sepulcro.

Las tristes fúnebres estuvieron acompañadas al "grado" general.

Arribo del Dr. Villazón. Por telegrama que tenemos a la mano venimos en conocimiento de que el jefe y candidato del partido liberal, doctor Villazón, ya ha salido de Buenos Aires.

Viajará directamente a esta ciudad, no siendo aventurado anunciar que ha de llegar el 18 del que riga.

El Presidente Montes. Se dirigió ayer al campo el señor Píde, de la República, con el Monte.

Tiene el propósito de ausentarse por pocos días, debiendo volver a la ciudad probablemente el 17.

General Pando. Confirmamos la noticia que dimos en nuestra anterior edición: el general Pando arribará a esta ciudad el día de mañana.

Viajeros. Mr. de Gracé, E.E. y Ministro Plenipotenciario de la Gran Bretaña, en Bolivia, arribará dentro de breves días.

—El prefecto de Oruro, doctor Ascarrunz, viajará el martes a aquel departamento.

—Dirigiese a Santiago el señor Alberto Guerrero.

—Han llegado de Oruro los señores Estrada Piérola y Arturo Villarreal.

Pascuas. Hay costumbre establecida en sentido de que después de los místicos pasajes de la semana magna, el pueblo se entrega francamente a las expansiones de la pascha.

Esther Gutiérrez de Pando. MATRONA. Calle Loaysa N.º 42, al lado de la Iglesia de San Juan de Dios. Horas de consulta de 12 a 2 p. m.

contra la viruela, con motivo de la epidemia de esta enfermedad que se presentó en el departamento de Tarija; medidas que, por supuesto, sirven igualmente para esta ciudad ó para cualquiera otra.

Esta Dirección ha inspeccionado los hospitales municipales de esta capital, habiendo propuesto introducir en ellos ciertas mejoras sin causar gastos de importancia, en vista del estado desfavorable del erario municipal.

Igualmente se ha inspeccionado y estudiado detenidamente las cafeterías, tanques y filtros de las aguas potables, así como también se han hecho repetidos exámenes bacteriológicos de dichas aguas.

Sobre todos los puntos anteriormente anotados, se ha dado informe al señor Ministro de Gobierno y Fomento, quien ha ordenado la publicación de varios de esos documentos.

De todo esto resulta, señor Director, que la Dirección de mi cargo, en los 4 meses que ella actúa conmigo, ha trabajado de un modo efectivo por los intereses de esta ciudad y los de la República en general.

Por consiguiente, no se debe motivar la fundación de la nueva Oficina Higiénica Municipal, cual lo ha expresado el acérrimo de crónica de su referido diario, á alguna falta imaginaria de parte de esta Dirección.

Para terminar, haré constar que para mí será un honor saludar al nuevo colega y Jefe de la indicada Oficina Higiénica Municipal, que de ningún modo puede influir en los trabajos de esta Dirección, y cuya fundación, en vista del brillante estado del erario Municipal, ciertamente ha de encontrar eco y aplauso en todo el público.

Rogándole nuevamente se sirva Ud. dar publicidad á la presente carta, tengo el honor de suscribirme como su atento Servidor.

Dr. ANTONIO TRUJILLO
Folleto: Los resultados del extranjero las siguientes:
"El problema de la educación técnica industrial, elemental y media en la América Latina..."

público sus dotes artísticas en materia de bailes?
Creemos pues, que para causar irreverencias en la casa del Señor, es mejor desterrar de ella la música.

Feriado
Con motivo de pertenecer el día de ayer á los feriados por ley de 19 de diciembre de 1905, han permanecido cerradas las oficinas públicas de todos los ramos, así como los Bancos y casas comerciales.

Por el mismo motivo no tuvo lugar la visita general de Cárcel, que antes de ahora se acostumbraba efectuar dicho día y que en el presente año, se efectuará posiblemente el próximo sábado 17 del corriente mes.

La policía
Hay numerosos establecimientos de cantinas con billares que reclaman insistentemente una visita de los señores inspectores nocturnos del servicio policíaco de Seguridad, pues la mayor parte de ellos, que se encuentran en lugares algo alejados del centro de la población, se han convertido en escaños de juego para la instrucción del arte de las carambolas á niños que apenas tienen en sus manos el silabario titulado "El Nene sabe leer"; pues muchos de esos billaristas no llegan á medir el taco que manejan.

Y decíamos que reclaman una inspección esos establecimientos, por que varios dueños de ellos, nos han manifestado que, los no nos ponen esmeramientos cuando no se les atiende en el servicio, y solo puede alejarlos de allí un buen agente de policía.

El primer riel
Como está anunciado, mañana á las 12 m. tendrá lugar en la Estación del tranvía eléctrico de la "Avenida Presidente Montes," la colocación del primer riel de la red del servicio urbano.

La poderosa empresa de Luz y Fuerza, cuyo gerente, el señor Horacio Ferreccio, celebró el pasado año un buen contrato con el Ayuntamiento paceño, para proveer á la ciudad de abundante cantidad de agua, 1500 litros por segundo, de un pozo, situado en el alambardado de la zona de banerías eléctricas para el tráfico urbano; comenzó á los pocos días á construir el gigantesco dique de Milluni próximo á concluirse en la actualidad, y que es la base de la provisión del agua y la fuerza hidráulica para la luz, ya también mañana á colocarse la primera cinta de acero que partiendo de la privilegiada zona de don Sebastián se extendirá por todos los umbros de la ciudad, como se ha extendido ésta, desde su fundación en esos mismos sitios. Día de júbilo será para el pueblo paceño el 12 de abril, pues quedará abierta una era de prosperidad moral y de progreso material.

Colocada esta obra bajo el patrocinio del gobierno comunal, su presidente, el doctor Andrés S. Muñoz, clavará el primer riel.

BUZON
Cumpliendo mi ofrecimiento anterior, reproduzco el artículo de crítica que publiqué en las columnas de "El Comercio de Bolivia," á la composición literaria (¿ del maestro improvisado Je...
Dejo al buen criterio del lector el investigar la causa de los injustos ataques de Jenio, que, en vez de agradecer por la lección de Gramática que gratuitamente se le da, me muerde tan desalmadamente.
Con esta publicación, cierro la odiosa polémica á que me ha arrastrado mi director, no por que me haya derrotado, sino porque la ignorancia es atroziva.

novelas escritas por el célebre terato Jorge Isaacs, que supongo no sea de la familia del novel ar ticularista que me ocupo, pues hay hasta alteración de apellido patronímico con nombre de pila.

Sin más preámbulo, entro en materia—Soy fanático partidario de las reglas gramaticales y no permito que ellas sean estropeadas por un cualquiera, que, abusando de la bondad de los redactores de un diario, encasilla al lector borronero grosero, y no pasan ni pasarán en ninguna parte.

Empieza don Isaacs, por decir que "las horas trascurren lentamente envueltas en una noche oscuridad en una noche invernal" (Que negra estaría) y cita de lejos muy lejos... á través de derruidos muros de añosos albergues, distinguíase difusamente una casita, donde se ocultaba del rigor del invierno una blanca palomita enruelta en su nido de tristezas.

No puede estar más incorrectamente escrito el párrafo que antecede, como se verá de las correcciones que sigue.
Las horas no pueden trascurrir envueltas en nada; pasan en silenciosas, lentas, á peso no en vueltas, porque no tienen frío.
En vez de los puntos suspensivos que siguen á la palabra "lojos" cualquiera que no sea don Isaacs, le podría punto seguido. Las reglas más elementales de Ortografía, así lo enseñan.

Según el Diccionario de la Lengua Castellana, ya que el artículo lista no toma en cuenta las reglas gramaticales, dermido se escribe con doble erre, y no con una sola.
En seguida nos habla don Isaacs, de "añosos albergues" como si los lugares de hospedaje, los alojamientos y casa de refugio, fueran susceptibles de envejecer inherentes á la vejez de los árboles, por ejemplo.

Concluye don Isaacs diciendo que se distinguen difusamente una casita donde se ocultaba del invierno una palomita.
Cuánta latinita, colita, En un nido sin alumbrado, Turpidez y hipocresía.
Es un nido de tristezas, que nos señala con el dedo don Isaacs á través de derruidos muros.

Y vamos lo que hay: dice el artículo que el nido estaba rodeado de muebles desvencijados...
Seguramente, la palomita sería de madera y constituiría parte integrante del menaje del nido de tristezas.

No paran aquí las sorpresas, pues nos cuenta don Isaacs, que en una habitación contigua con un sereno olor á remedios, se veían dos hijos. (El hijo de tristezas se convierte en un departamento mal surtido de muebles, ¿qué tal?)
Luego nos descuelga don Isaacs la siguiente estrofa:

Si á la tierra despertastes inocente, virgen mía
Por qué sufras cada día
Por qué lloras sin cesar?
En el primer verso hay una consonante que está holgando. La última S de la palabra despertastes, no tiene razón de ser, salvo en el caso de que el verificador, en uso de la figura de dición que en Gramática se llama PARÁDOXO, haya aumentado la susodicha consonante.
La coma que sigue al adjetivo calificado inocente, no está bien colocada y parece haber caído misteriosamente del primer verso.

Es á Ud. anudando á de las por algunos pasajes de la Historia Sagrada, y en vez de hacer la relación de sus escenas tristes, cuenta Ud. cosas que, á más de ser inverosímiles, no están bien en un artículo literario dedicado á una joven que cumple años.

Signe don Isaacs refiriendo que el viento barfú con la hojarasca, y que el incluido barrin en su traye fo todos las vallas que en contraba.

Como vea Ud. don Isaacs, todo es barrido en la lóbrega obscuridad de una noche invernal?
Habríale sido mejor fijar su atención en los siguientes defectos gramaticales, que paso á enumerar.

Hundir, se escribe con H, por que la Ortografía dice en un de sus reglas lo siguiente:
"Se escriben con H, las palabras que empiezan por hor, hom, hor, hum, etc."
Escribese mención con S, por que la misma Ortografía dice "que los sustantivos que terminan en sión, deben llevar esta consonante. Es verdad que hay excepciones, pero sólo están comprendidos en esta excepción, los sustantivos derivados de verbos que terminan en ar, como creación, intención, etc."

Veo que se está elajo de críe ya prolongándose más de lo que creía, y prefiero concluir antes fatigar la voluntad de los ilustrados lectores de El Comercio de Bolivia, recordando á don Isaacs A. Jenio, escriba con más cuidado, sin que que caer bajo la guadaña de este.

AVISOS NUEVOS
AVISO—Se ofrece en alquiler una casa reducida para una familia con todas las comodidades necesarias, en la calle Bueno N° 31 terminación de la calle Chirinos.
3 v. 2567

AVISO—A los señores constructores de casas, se les ofrece materiales de piedra cascadas, arena de varias clases, en el patio de piedras granito, Scaños, Escaleras, y todo trabajo que sea de piedra.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SOCIEDAD DE PROPIETARIOS de Yungas é Inquisivi—Junta General—En cumplimiento del artículo 10 de los estatutos, se convocó á los señores propietarios á la junta general, que debe tener lugar el día jueves 15 de abril próximo, en el local de la oficina de la Sociedad, calle Comercio N° 19 á horas 1 y 30 p.m.
La Paz, marzo 25 de 1909.
EL SECRETARIO.
al 15 A.

CENTRO COMERCIAL—Programa aprobado por el Directorio de esta Sociedad, para la celebración del Centenario del 16 de Julio de 1809.
Art. 1°—El Centro Comercial concurrirá á la solemnización del Centenario de la Revolución del 16 de Julio de 1809, organizando una sesión solemne.
Art. 2°—En dicha sesión se leerán tres conferencias sobre los siguientes temas:
1°—Desarrollo del comercio en Bolivia, durante el periodo de 1809 á 1909.
2°—Estudio histórico y crítico sobre la moneda y el cambio internacional en Bolivia.
3°—La industria en Bolivia. Su desarrollo en el periodo de 1809 á 1909.
Art. 3°—Para la presentación de las conferencias anteriores, se llama á un concurso en el que podrán tomar parte tanto los ciudadanos nacionales cuanto los extranjeros.
Los concursantes presentarán sus trabajos hasta el 15 de junio próximo, trabajos que serán sometidos al fallo de un jurí compuesto de tres ciudadanos meritorios extraños al Centro que designará la Comisión encargada de realizar este programa. El Juri pronunciará su dictamen en el término de quince días.
Art. 4°—Las conferencias que en concepto del juri sean las mejores, serán las que se lean en la sesión solemne y sus autores serán premiados en el mismo acto, con medallas de plata y diplomas. La Comisión reglamentaria posteriormente este punto.
Art. 5°—Convócase igualmente á un concurso, para la presentación de un texto sobre Geografía Comercial y otro sobre Química Comercial; ambos trabajos serán premiados con diploma y medalla de oro. La presentación de dichos textos se hará en la sesión solemne á que se refiere el artículo 1° y después que

hayan sido calificados en primer término por el Juri que se designe en este programa.
Art. 6°—Se otorgarán tres premios consistentes en medallas de plata y diplomas de honor, á los socios del Centro que en su calidad de empleados y comerciantes, reúnan mayor número de servicios prestados en el ramo de laboratorios, fundidos y combustibles, durante el periodo anterior al que se comparecerá de votos que no sean miembros de comercio. Estos premios se entregarán á los que resulten acredores, en la sesión solemne.

Art. 7°—El Centro depositará una corona en el acto de la inauguración del monumento á Murillo y concurrirá á la procesion cívica, con un carro alegórico.
Art. 8°—Para los gastos que demanda la ejecución de este programa, se vota la cuota extraordinaria de Bs. 5, obligatoria para los socios activos y pasivos y se invitará á los honorarios á contribuir en la forma que estimen conveniente.

Salón del Centro Comercial á 20 de febrero de 1909.
VIENTE ANIVERSARIO
Presidente del Centro Comercial.
Pedro TERRAZAS
Secretario General.
1 m. M. G.

EN ALQUILER—Un departamento cómodo é independiente.
Calle de Hilmani N° 36.
10 v. 2566

SE ALQUILAN—Habitaciones amobladas con ventanas sobre la calle á las dos cuadras de la plaza principal.
Calle Lonza N° 80.
6 v. 2569.

A los dueños de imprenta
Tipo de 6 puntos se vende en cajonado. En esta imprenta se dará razón.

AVISO JUDICIAL—El Dr. J. C. Urdinola Representante, Juez de Paz N° 5 del Partido de la Cañari, ha sido nombrado Jefe de la Oficina de la Cañari, en virtud de un decreto de fecha 20 de febrero de 1909.

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31

SE ALQUILAN dos habitaciones amobladas con ventanas sobre la plaza principal, en la calle Lonza N° 80.
Referencias Hilmani, 33
M. 31